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一、筹办期企业现金流量表的编制问题

筹办期是公司开展经营活动的准备阶段遥 在这个阶段袁

公司主要进行投资活动和筹资活动遥 处于筹办期的企业由于

没有开展正常的生产经营活动袁无需编制利润表袁但为了反

映筹办期间公司的财务状况和现金流量袁企业需编制资产负

债表和现金流量表遥

在编制现金流量表主表时袁筹办期发生费用所引起的现

金流量应如何归类是首先要解决的问题遥 企业筹办期发生的

开办费袁主要包括注册登记费尧评估验资费等袁这些费用的发

生同企业的设立行为相关袁而与企业经营收入不存在直接的

联系遥 叶企业会计制度曳规定袁企业在筹办期内发生的费用袁包

括人员工资尧办公费尧培训费尧差旅费尧印刷费尧注册登记费以

及不计入固定资产价值的借款费用袁应在野长期待摊费用冶科

目中归集袁 并在开始生产经营的当月一次计入当月的损益遥

从实质上讲袁开办费是权责发生制下产生的具有特殊性质的

虚资产袁它实质上是已发生的费用袁是企业进行经营活动的

必要准备袁是设立企业的必要投入遥 从性质上看袁将开办费引

起的现金流出作为投资活动现金流出是恰当的袁由于这种现

金流出不形成真正意义上的资产袁所以在现金流量表上不应

列示在野购建固定资产尧无形资产和其他长期资产所支付的

现金冶尧野投资所支付的现金冶等栏目袁而应在野支付的其他与

投资活动有关的现金冶栏目列示遥

由于经营规模不同袁不同企业的筹办期长短不一遥实务中

有人主张将在一年内发生并转销的开办费在经营活动现金

流量中列示袁而将跨年度的开办费在投资活动现金流量中列

示袁这种做法没有考虑开办费的性质袁同时也会导致会计报

表的可比性降低袁从而影响了会计信息的质量遥

由于筹办期企业没有编制利润表袁缺乏以间接法列报经

营活动现金流量的净利润基础袁所以筹办期企业无需也不可

能以间接法列报经营活动现金流量袁即无需编制将净利润调

节为经营活动的现金流量的补充资料遥

二、收购或出售子公司的现金流量表的编制问题

叶关于执行掖企业会计制度业和相关会计准则有关问题解

答渊二冤曳渊以下简称野解答冶冤规定袁母公司报告期内因出售尧购

买子公司而产生的现金流量应作为投资活动的现金流量予

以反映遥 如果企业在报告期内出售尧购买子公司袁则期末在编

制合并现金流量表时袁应将被出售的子公司自报告期期初至

出售日止的现金流量的信息纳入合并现金流量表袁并将出售

子公司所收到的现金袁在有关投资活动类的野收回投资所收

到的现金冶项目下单列野出售子公司所收到的现金冶项目反

映曰 将被购买的子公司自购买日起至报告期末止的现金流量

的信息纳入合并现金流量表袁并将购买子公司所支付的现金袁

在有关投资活动类的野投资所支付的现金冶项目下单列野购买

子公司所支付的现金冶项目反映遥但上述规定并没有说明企业

在出售尧购买子公司时袁子公司在出售尧购买日的资产负债表

上的现金及现金等价物应如何在合并现金流量表中列示袁如何

保证直接法编制的合并现金流量表的野现金及现金等价物净增

加额冶等于补充资料中依据现金及现金等价物期末尧期初余额

的差计算的野现金及现金等价物净增加额冶遥

笔者认为袁既然将报告期内出售尧购买子公司引致的现金

流量归为投资活动的现金流量袁则应该将企业在出售尧购买日

子公司资产负债表上的现金及现金等价物在合并现金流量表

上也作为投资活动的现金流量列示遥 企业报告期内出售子公

司将导致期末合并范围减小袁 被出售的子公司期末将不再包

括在合并会计范围内遥 子公司期末的现金及现金等价物不再

包括在期末的合并资产负债表中袁故子公司在出售日的现金及

现金等价物应作为投资活动的现金流出在野支付的其他与投资

活动有关的现金冶中反映曰购买子公司时袁合并资产负债表期初

数中不包括所购买子公司期初的现金及现金等价物袁 而所购

买子公司期末的现金及现金等价物包括在合并资产负债表

中遥 在购买日被购买子公司的现金及现金等价物应作为投资

活动的现金流入在野收到的其他与投资活动有关的现金冶中反

映遥 这样处理不仅能够保证直接法下编制的合并现金流量表

的野现金及现金等价物净增加额冶与补充资料中依据现金及现

金等价物期末尧期初余额的差计算的野现金及现金等价物净增

加额冶之间平衡袁而且使得企业在报告期内出售尧购买子公司

现金流量的分类在逻辑上具有一致性遥

实务中有一种观点认为袁企业在处理子公司在出售尧购买

日的资产负债表上的现金及现金等价物时袁 应采用追溯调整

期初数的办法袁 以便能够保证直接法下编制的合并现金流量

表的 野现金及现金等价物净

增加额冶 与补充资料中依据

现金及现金等价物期末尧期

初余额的差计算的 野现金及

现金等价物净增加额冶 两者

相等遥 由于采用追溯调整期

初数办法的实质只是为了保

证会计平衡而做出的一种模

拟袁 因此不符合会计信息客

观性的要求遥 笫
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